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ATA DA SEXCENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE ARICANDUVA. 

 

Realizou-se no dia vinte e dois de novembro do ano de 2021, às dezessete horas e quarenta minutos, 

na sede da Câmara Municipal de Aricanduva, estado de Minas Gerais, situada na Rua Tiradentes, 

número 234, centro, a Sexcentésima Septuagésima Reunião Ordinária da Câmara Municipal, sob a 

presidência do digníssimo vereador, o senhor Fernando Monteiro Santos. O senhor presidente 

Fernando Monteiro cumprimentou a todos, convidou a todos para juntos fazerem as orações habituais 

e logo após declarou aberta a sessão em nome de Deus e do povo aricanduvano, após a conferência 

do livro de assinaturas, constando quórum legal com o registro de assinaturas dos seguintes 

vereadores: Fernando Monteiro Santos, Nivaldo Aparecido Santos, Geraldo Donizete Santos,  

Cláudio Lafaete Chaves Oliveira, Geraldo Aparecido Santos Paranhos,  Osnar de Cristo Gomes de 

Melo, Cláudio Monteiro Santos, Ricardo Lafaiete Santos Ferreira, Raimundo Costa Silva. Dando início 

ao expediente do dia o senhor presidente solicitou da secretária que fizesse leitura do resumo da ata 

da sessão anterior que depois de discutida foi aprovada e em seguida assinada pelos senhores 

vereadores. Em seguida o senhor presidente solicitou leitura de ofícios recebidos na casa. Ofício 

021/2021 da ARFF-Associação do Reassentamento da Fazenda Fartura, na pessoa de seu 

presidente, senhor Degnaldo Moreira de Castro, que solicita através do mesmo a utilização da tribuna 

livre, em defesa das necessidades da Comunidade Santa Quitéria-Fartura. Ato contínuo e em 

atendimento a solicitação contida no ofício 021/2021, o senhor presidente concedeu o espaço ao 

senhor Degnaldo, presidente da ARFF e ao senhor Gilcemar Gonçalves para que eles pudessem 

expor para os vereadores suas solicitações/reivindicações. No uso da palavra o senhor Degnaldo 

agradeceu o espaço cedido a eles. Disse que como presidente da Associação do Reassentamento 

da Fazenda Fartura, veio a esta casa pedir apoio dos nobres vereadores do município de Aricanduva, 

onde os moradores tem uma ligação mais forte é com os municípios de Capelinha e Aricanduva. 

Sempre receberam apoio, mas agora estão pedindo uma força a mais para fazer cobranças junto aos 

poderes públicos de Capelinha. O que estão cobrando mais é o cascalhamento das estradas porque   
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através das estradas é que se tem saúde, educação entre outros.  Conta com o apoio dos vereadores 

e passaria a palavra para o senhor Gilcemar para falar mais aprofundado sobre o assunto. Agradeceu 

o espaço a ele cedido. Prosseguindo o senhor presidente passou então a palavra para o senhor 

Gilcemar Gonçalves Araújo. Com a palavra o senhor Gilcemar cumprimentou a todos, agradeceu o 

espaço a eles cedido e disse que o intuito do pedido para uso da tribuna é apresentar de forma 

uníssona e de diálogo, porque a Associação existe fazendo limite do município de Aricanduva e todos 

sabem que não está fácil para ninguém. É difícil pontuar as necessidades, sabe que o município é 

grande, sabe que o prefeito tem tentado as condições de melhorias, mas se não tiver uma união de 

pensamento entre Aricanduva e Capelinha, entende que não chegarão a lugar nenhum. Esta mesma 

reunião foi feita a mais ou menos sete meses atrás. O senhor Gilcemar disse gostaria de apresentar 

para os senhores vereadores uma forma, pois se não for orietado de forma correta junto com as 

comunidades, estarão amassando barro e jogando dentro d’água. Sabe-se que existe uma 

deficiência técnica nos municípios mineiros e do Brasil, mas existe os órgãos, as instituições de 

pesquisa, cita o Antônio da Emater aqui de Aricanduva a qual cumprimenta também o gerente 

regional, senhor Walmar, onde a Emater tem uma expertise enorme em relação a conservação de 

água e solo.  Sabe-se da necessidade, mas também sabe que o município que estamos, atravessou 

o rio, já faz parte de Capelinha. Se formos analisar a competência de mexer nas estradas, de fato é 

Capelinha. Fizeram um levantamento na Associação e é quase por totalidade que são munícipes de 

Aricanduva, porque votam aqui, fazem compras aqui, quando precisam da saúde é utilizada aqui. Na 

hora de aquecer a economia com os recursos, utilizam mais Aricanduva de que Capelinha. Sabe e 

quer apresentar para os vereadores que de quatro em quatro anos, ou de três em três anos acontece 

o planejamento dessa RPPN, que é Reserva Particular de Patrimônio Natural, que a Cemig foi 

obrigada a constituir em virtude da usina de Irapé.  Poucos de nós conhecemos o porquê uma RPPN 

existe. Por mais que é da área ambiental, mas as vezes o vem na mente até mesmo como crítico. A 

Cemig parou de produzir energia na usina de Irapé? Não. A Cemig deixou de ganhar dinheiro com a 

energia produzida lá? Não. O município de Capelinha deixou de receber o ICMS ecológico dos 

municípios?  Não. O senhor Gilcemar disse que gostaria de chamar a tenção dos nobres vereadores  
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para analisar, pois o município de Capelinha recebe seis mil e poucos reais por mês. De janeiro para 

cá já foram aproximadamente quase sessenta mil reais e as estradas continuam ruins. É uma 

condicionante que o município tem que cumprir que é cuidar. Como não fazem conservação de água 

e solo? Deixa registrado que o assentamento foi criado em virtude de tirar estas pessoas de suas 

regiões e trazer para cá. Chegaram aqui, só temos a gradecer pois são pessoas trabalhadoras e 

honestas, e que também aquecem a economia de Aricanduva, por isso precisam também de um 

apoio daqui. O senhor Gilcemar fez uma apresentação para os nobres vereadores através slides, 

mostrando imagens sobre a Associação do Reassentamento da Fazenda Fartura, mostrando onde 

ela está sediada, números de famílias que fazem parte, entre outras informações e esclarecimentos. 

Ato contínuo o senhor presidente passou a palavra para que os vereadores fizessem suas colocações 

e seus agradecimentos. Em seguida o senhor Gilcemar no uso da palavra mais uma vez agradeceu 

o espaço a eles cedido, disse que no que os vereadores precisarem estarão à disposição naquilo 

que forem úteis e que a Associação conta com o apoio desta casa legislativa.  Abrindo a segunda 

parte -ordem do dia o senhor presidente colocou em segunda discussão do plenário o projeto de lei 

015/2021 “Institui, no âmbito do município de Aricanduva, o Conselho Municipal de Defesa dos 

Animais e dá outras providências.” Autoria: vereador Fernando Monteiro Santos. Com a palavra e em 

sua discussão o vereador Nivaldo Aparecido parabenizou o nobre presidente pela autoria do projeto, 

disse que este é um projeto de suma importância para o nosso município, pois não só os animais 

domésticos, mas todos, precisam ser tratados com carinho, porque temos muitos em extinção e os 

animais domésticos como cães, em nosso município ou em outros, por onde passamos vimos cães 

abandonados. É necessário a criação de uma conselho municipal para que tome providências sobre 

o assunto.  Prosseguindo com a ordem do dia o senhor presidente colocou em segunda discussão 

do plenário o projeto de lei 018/2021 “Autoriza o chefe do poder executivo municipal a instituir o 

auxílio feira da agricultura familiar (ticket-feira) e dá outras providências”. Autoria do poder executivo 

municipal. Com a palavra e em sua discussão o vereador Nivaldo Aparecido disse que o projeto de 

lei 018/2021 é de suma importância, pois irá valorizar o trabalhador rural e também o funcionário  

 

 

 



                            Página | 4  
 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARICANDUVA 

ESTADO DE MINAS GERAIS 

CNPJ: 07.332.390/0001-46 

 

público e ainda aquecer a economia local. Com a palavra e em sua discussão o vereador Geraldo 

Donizete disse que o projeto é de suma importância, pois irá ajudar a agricultura familiar e também 

os funcionários que recebem até um salário mínimo. O objetivo do projeto é ajudar um pouco os 

funcionários com esta defasagem do salário mínimo. Com a palavra e em sua discussão o vereador 

Geraldo Aparecido disse que em que pese ter havido as discussões anteriores, o projeto do ticket-

feira   a ser implementado pela prefeitura municipal de Aricanduva, até por uma alteração da casa o 

projeto passa a vigorar a partir do ano de 2022, em razão da lei complementar 173 que veda o 

aumento de despesas em 2021. Antes houve questionamentos do porquê de um projeto de ticket 

para funcionário público sendo que existe pessoas carentes no nosso município que necessitaria de 

certa forma de também receber estes ticket. Ressalta aqui que este projeto ele atende a um público 

determinado em razão das demais pessoas carentes, aquelas que estão inseridas no cad único, elas 

já receberem através do PAA o alimento. O PAA instituído em Aricanduva, este ano injetaram no 

nosso município entorno de duzentos mil reais, atende entorno de oitenta famílias, além de 

instituições do nosso município que aí inclui creche, asilo etc. Vimos que este efeito colateral dos 

recursos que são descarregados no município através do PAA tem um impacto muito grande, porque 

além de ajudar as famílias que que recebe o recurso, este recurso normalmente é gasto dentro do 

próprio mercado interno nosso, gerando riqueza e renda. Da mesma maneira é o ticket-feira 

implementado pela prefeitura de Aricanduva para os funcionários que recebem um salário mínimo. 

Haverá o cadastro dos agricultores familiares que fornecerão o alimento e será liberado pela 

prefeitura um ticket de determinado valor para ser comprado daquelas pessoas previamente 

cadastradas. Lógico que isso será regulamentado pelo prefeito, pois no próprio projeto já diz que isso 

será regulamentado pelo poder executivo. Parabeniza o executivo por esta disposição, é um gasto 

que vem de certa forma implementar esta riqueza para os produtores rurais e são recursos que 

ficarão dentro do nosso município. Logicamente o produtor rural irá gastar dentro do próprio município 

na compra de despesa ou bens e utensílios que necessita em sua residência. Parabeniza o executivo 

pela implementação do projeto e parabeniza também os vereadores pela receptividade do projeto. 

Lógico que a câmara tem uma discussão ampla, no caso especifico do projeto, ele foi bastante  
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discutido em comissões e depois passado em plenário para outras discussões. Na verdade, ressalta, 

até mesmo aproveitando a presença célebre, mas a câmara de Aricanduva, tem mostrado nas 

discussões, madura, para discutir projetos e colocar em prioridades as pessoas e não o orgulho 

próprio de cada um. Com a palavra e em sua discussão o vereador Ricardo Lafaiete disse que como 

citado pelo colega vereador Geraldo Aparecido, foi um que questionou o porquê não atender também 

as demais famílias.  Só que foi bem informado de que as demais famílias do municípios são atendidas 

por outros programas e nada mais que justo estarem dando este ticket aos funcionários, devido até 

mesmo a desvalorização do salário, onde as mercadorias estão com preços altos e isso irá ajudar 

um pouco no orçamento de cada um. Dando prosseguimento com a ordem do dia, o senhor 

presidente solicitou leitura para entrada em tramitação do projeto de lei complementar 004/2021  

“Dispõe sobre a Legislação Tributária do Município de Aricanduva-MG, normas Complementares de 

direito tributário e a ele relativas e disciplina a atividade dos fisco municipal, autoria do Poder 

Executivo Municipal. O projeto de lei complementar 004/2021 chegou acompanhado de pedido de 

tramitação em regime de urgência simples e o senhor presidente colocou o pedido de urgência 

simples em votação do plenário pelo sistema aberto de votos. Após votação, constatou-se que o 

pedido foi rejeitado por cinco votos contra e três votos a favor. Votaram contra a tramitação em regime 

de urgência simples os vereadores; Cláudio Lafaete, Osnar de Cristo, Cláudio Monteiro, Ricardo 

Lafaete e Raimundo Costa. Votaram a favor do pedido de urgência simples os vereadores; Nivaldo 

Aparecido, Geraldo Donizete, Geraldo Aparecido. O senhor presidente comunicou que como foi 

rejeitado o pedido de tramitação em regime de urgência simples, o projeto segue tramitando 

normalmente e aguardando o parecer das comissões.  Dando sequência, o senhor presidente 

colocou em primeira discussão do plenário o projeto de resolução 003/2021“Cria e regulamenta o 

funcionamento do Balcão da Cidadania na Câmara Municipal de Aricanduva/MG, disciplinando sua 

competência, atividades e dá outras providências. Com a palavra o senhor presidente disse que o 

projeto de resolução é para regulamentar, pois aqui na câmara já acontecem vários trabalhos que 

são para orientar a população e emissão de vários documentos. Em conversa com o jurídico aqui da 

casa, foi orientado por ela a fazer esta regulamentação, pois podemos fazer tudo que está na lei e  
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foi através disso que a mesa diretora da casa decidiu apresentar o projeto. Aqui na casa são emitidos 

vários documentos pela internet para os cidadãos, agendamentos junto ao DETRAN, emissão vários 

documentos.  O projeto de resolução é para trazer uma regulamentação melhor. No projeto tem uma 

parte que fala sobre orientações para agendamentos de consultas, mas deixa claro que nesta parte 

diz respeito a, se caso o cidadão procurar a câmara para este serviço, o que poderá ser feito é apenas 

o uso do telefone e o ajudando e orientado ele a procurar o serviço, jamais orientar ele a clínica 

específica ou médico específico. Esse não é nosso trabalho em levar privilégios à alguns.  Esse é um 

trabalho que já vem acontecendo há tempos na câmara, mas não era regulamentado. Além de 

regulamentar será ampliado mais alguns outros serviços. Com a palavra e em sua discussão o 

vereador Nivaldo Aparecido disse que o projeto de resolução de autoria da mesa diretora foi bem 

explicado pelo nobre presidente e gora e esperar que seja aprovado. Com a palavra e em sua 

discussão o vereador Geraldo Aparecido disse que o projeto de resolução, logicamente já era feito 

pela casa, mas o projeto vem dar legalidade a atos praticados como o nobre presidente mesmo disse, 

que aqueles que são do poder público fazem aquilo que a lei determina, ao contrário do cidadão que 

faz aquilo que a lei não proíbe. Esta distinção é muito ampla. Enquanto funcionários públicos 

devemos fazer aquilo que a lei determina. Agora, nós enquanto cidadãos podemos fazer aquilo que 

a lei não proíbe. A partir do momento da aprovação do projeto de resolução a câmara estará 

acobertada na realização dos trabalhos que já realiza a muito tempo. Parabeniza a mesa diretora 

pela colocação do projeto de resolução, é uma análise que se faz daquilo que acontece, e um fato 

que já ocorre, mas há a necessidade de ser regulamentado para que não haja questionamentos 

legais sobre determinados atos aqui realizados e visa aproximar de fato a casa com a população. A 

câmara é de fato a casa do cidadão. E para ela estar aberta ela se coloca disponibilizando alguns 

serviços. Gostaria de reiterar que a câmara de vereadores não é casa executora, casa executora é 

o município, é o executivo. Mas estes serviços assim prestados ele é um auxílio para a população. 

Estava conversando com a nobre advogada da casa. Aricanduva necessita de um serviço que pode 

ser atendida por este projeto de resolução, qual seja, o atendimento das pessoas que necessitam ou  
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que são convidadas ou intimadas ou citadas para prestar esclarecimentos na justiça. As pessoas tem 

que sair daqui para irem em Itamarandiba em uma audiência de conciliação. Isso é um peso muito 

grande. Não está falando aqui que as pessoas não tenham que cumprir aquilo que a justiça determina 

ou pede. Logicamente que tem, mas a câmara pode colaborar para isso ocorrer de uma forma menos 

estressante e desgastante para a população, que seja realizar estas audiências aqui em Aricanduva. 

Sabe que o Tribunal de Justiça tem um projeto, acredita que o nome é quase a mesma coisa, de 

fazer este atendimento nos municípios. Nós nunca tivemos isso aqui em Aricanduva. Na verdade 

somos poucos visitados pelos juízos de Itamarandiba. Tivemos a poucos dias a presença do promotor 

de justiça em Aricanduva, mas a presença de juízes é menos. Vai dizer que que as vezes os juízes 

passam por Itamarandiba e não vem em Aricanduva. Isso pode ser feito. Hoje e se tem algo de bom 

que foi trago pela pandemia foi este avanço tecnológico, foi este colocar as coisa mais próximas e 

em colocar as coisas mais próximas são as audiências vídeo conferência que são realizadas. Estas 

audiências podem acontecer com a pessoa presente aqui na câmara, estabelecer metas, isso é algo 

que teria que estar procurando o Tribunal de Justiça na pessoa do Juiz do Fórum da Comarca de 

Itamarandiba para que seja implementado isso. É possível? É possível. Ajuda? Ajuda e muito.  Nada 

mais na segunda parte da ordem do dia, o senhor presidente passou para a terceira-parte, grande 

expediente e declarou a palavra franca aos senhores vereadores. Com a palavra franca o vereador 

Nivaldo Aparecido cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais um dia. O vereador Nivaldo 

disse que hoje esteve presente na casa o pessoal de Santa Quitéria, onde foi falado sobre estradas, 

água e meio ambiente em geral. O senhor Gilcemar trouxe para esta casa esclarecimentos sobre as 

barraginhas e isso é de grande importância, pois muitas vezes cada um de nós temos que pensar 

que o desmatamento de forma irregular causa danos ao meio ambiente. As chuvas estão aí, tivemos 

vários problemas no município, onde as enxurradas descem trazendo muita terra para as nascentes, 

para as estradas e para os leitos dos rios. Acha que cada um de nós deveríamos pensar bem, porque 

o desmatamento nas encostas e nas margens dos rios causa enchentes. Sempre passa por ali na 

fazenda Fartura e no dia que choveu forte em nosso município, onde houve muitos estragos, estava  
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em Santa Quitéria e lá choveu a mesma quantidade que choveu aqui no município. A água   do rio 

que passa na comunidade nem sujar sujou, porque as matas seguram as enxurradas e impedem que 

elas cheguem até os leitos dos rios. Acha de suma importância cada um pensar sobre isso e cuidar 

das nossas matas nas margens dos rios. Isso não quer dizer que não vai desmatar. É claro que para 

produzir tem que ter terras, mas nos lugares que são de encostas, nas margens dos rios tem que ser 

olhado com outros olhos. O vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador 

Geraldo Donizete cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais um dia. Tem a dizer para quem 

os ouve que esta casa está aqui para legislar, fiscalizar e dizer que aprovando o projeto de resolução 

estão dando oportunidades ou tirando por exemplo viagens de pessoas que precisam estar indo em 

outras cidades para tirar documentos, onde poderão estar fazendo isso por aqui mesmo. Disse que 

hoje temos na casa a presença do nobre secretário de obras, sabe que ele está enfrentando uma 

dificuldade, sabe do elevado número de trabalho a ser feito, principalmente nesta época de chuvas. 

De sua parte já tem o procurado bastante para realização de alguns serviços, onde tem uns com 

mais prioridades, mas vê que o secretário é de boa vontade em resolver estas questões. O 

parabeniza pelo trabalho prestado e se coloca à disposição para ajudar naquilo que lhes couberem. 

Sabe que é difícil, mas não é impossível. O vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra franca 

o vereador Cláudio Lafaete cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais um dia. O vereador 

Cláudio Lafaete disse que em relação as estradas, no início do mandato, como dito pelo colega 

Batoré, foram arrumadas estradas no município de São Sebastião do Maranhão. Não entende o que 

temos haver com São Sebastião do Maranhão. Tem indicação na casa, onde os quatro vereadores 

que são oposição, cobraram o conserto da estrada de Santa Quitéria. O que querem é o bem da 

população. Não foi arrumada porque o prefeito não quis arrumar. Isso não é culpa do secretário, pois 

ele vai arrumar se o prefeito liberar. Vem cobrando aqui desde a gestão passada. Na gestão passada, 

alguns vão saber, que aqui tinha um ex-vereador, onde cobrou do ex-prefeito Orlando Cordeiro para 

arrumar as estradas daquela comunidade e no dia que ele mandou o maquinário, este ex-vereador 

teve a coragem de pagar alguém para ir lá filmar para denunciar a administração. Hoje estão aqui os 

quatro como oposição, mas estão aqui para lutar para o povo, principalmente porque sabem que a  
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maioria dos moradores de Santa Quitéria votam aqui em Aricanduva e tudo que fazem é aqui em 

Aricanduva. A indicação foi feita onde pediram o concerto das estradas de Santa Quitéria.  O vereador 

desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Geraldo Aparecido cumprimentou a 

todos, agradeceu a Deus por mais uma oportunidade. Muito tem aprendido nas reuniões aqui da casa 

e sempre diz que as reuniões, principalmente nesta sessão que iniciou este ano, o aprendizado tem 

sido muito grande. Parabeniza por isso o nobre presidente porque isso se deve à grande parte a 

metodologia implantada por ele. Fica muito satisfeito e quem ganha com isso é a população, quem 

ganha são os munícipes porque quem ganha é o município e parabeniza também aqueles que hoje 

estão na casa visitando. Gosta sempre de ressaltar que a presença na câmara municipal é 

importante. Sabe que tem municípios vizinhos próximos, onde toda reunião é como se fosse um 

acontecimento quase que histórico no município, uma presença maciça. Isso não é o habito do nosso 

município, em termos assistência aqui na casa, são poucas as pessoas que tem uma rotina de 

frequentar esta casa. É importante saber que a casa está aberta e receptiva a qualquer um que aqui 

desejar estar, inclusive com a tribuna livre se a pessoa quiser participar, falar, colaborar de alguma 

maneira. O vereador Geraldo Aparecido disse que gostaria de esclarecer e até na fala daqueles que 

apresentaram os pedidos e a informações sobre a comunidade de Santa Quitéria, ficou muito claro 

que a prefeitura de Aricanduva contribuiu com a arrumação da estrada na comunidade neste ano. 

Entende que esse não é um ponto de dúvida aqui. Houve o auxílio, houve a arrumação, houve sim e 

na mesma forma que houve em outros pontos no município de Capelinha e também no município de 

São Sebastião do Maranhão, como é o caso de Sereno. Não corrobora com a palavra do nobre 

vereador que diz que não temos nada a ver com o morro do Sereno. Acredita que é importante 

arrumar aquele morro, justamente porque a nossa viagem para Belo Horizonte quando se passa pelo 

Maranhão, há uma diminuição muito grande no trajeto. Várias das viagens são realizadas desta 

forma. O município também utiliza aquela estrada, além de várias pessoas que utilizam a estrada 

que são pessoas aqui de Aricanduva que fazem viagens para Belo Horizonte. E outro sim, sem 

menosprezar aqueles do outro município, mas colocando na mesma condição daqueles que residem 

na região de Santa Quitéria, eles também participam do nosso município ativamente. Muitos deles  
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são inclusive eleitores e se não participa da forma eleitoral, participa da forma comercial, introduzindo 

no nosso município suas mercadorias, fazendo suas compras e etc. Não podem aqui discriminar 

aqueles que moram fora e que merecem ou aquele que mora fora e não merece. Pelo contrário, 

aqueles que moram fora e participam ativamente da nossa comunidade, eles merecem ser atendidos. 

Agora pega a fala do orador que utilizou a tribuna, que é olhar a metodologia adequada, a 

metodologia jurídica de se fazer isso. Ela existe e jamais poderá dizer que ela não existe. Existe 

termos de cooperações entre municípios que eles podem ser estabelecidos para exercer isso. Termo 

de cooperação entre o município de Aricanduva com o município de Capelinha, para o município de 

Aricanduva abordar a questão da Santa Quitéria e o município de Capelinha abordar a questão de 

Ilha. É fácil fazer e não vê dificuldade em ser fazer isso. Há termos jurídicos. Não irá dizer que seja 

algo infasível. Não existe isso e não vai querer inventar coisas aqui como diz o presidente da 

República. Ao contrário. São soluções passíveis de serem realizadas, burocracias de certa forma, 

simples.  Mas gostaria de deixar bem claro, não quer em nenhum momento que quem os ouvem, ou 

os assistem, que pensem que esta casa está discriminando este ou aquele que pertence ao nosso 

município, que estabelece aqui de alguma maneira, que ele não precise ou que é diferente do outro. 

Ao contrário, são pessoas iguais, que tem o mesmo direito, só que o mecanismo jurídico para resolver 

as questões são embaraçosos, existem, mas são possíveis de serem realizados.  Reafirmando aqui 

que a prefeitura de Aricanduva exerceu sim a arrumação do morro que pertence a Santa Quitéria, 

próximo a fazenda do Ladim Caldeira este ano. Não sabe em que quantidade ou se serviu 

adequadamente, mas sabe que exerceu sim. Ainda com a palavra o vereador Geraldo Aparecido 

disse que outra questão que cabe um levantar aqui hoje é que o período de chuvas, e é uma frase 

que sempre diz aqui, todos nós sabemos que ele existe. O período de seca, todos nós sabemos que 

existe. Diz isso aqui em todas as reuniões. Nós às vezes não somos capacitados, preparados para 

receber o período da seca e o período da chuva. No período da seca, não somos preparados para 

guardar e ou armazenar água ou armazenar alimentos para nossas criações. Isso é um trabalho que 

precisa sim do enfrentamento do município. Foi muito bem dito hoje na casa sobre as barraginhas. É 

um projeto que vem chamando a atenção nesta casa desde de seu primeiro mandato, que cobra  
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caixas de contenções que é o mesmo projeto de barraginhas. Nunca foi executado no nosso 

município. Falta de vontade política. Sempre citou aqui o morro da gangaia, um dos grandes 

problemas. Não é porque é sua propriedade não, porque sabe que é problema, porque o cascalho 

que de lá desce atrapalha a nascente de sua propriedade. Atrapalha a água que bebe. Por isso tem 

que citar aquilo que o prejudica primeiro. Mas não é só o morro da gangaia. Tem o morro do Ladim 

Caldeira também. Nossas políticas públicas ambientais de fazer um trabalho bem feito e duradouro 

são inexistentes. Foi feito no morro da gangaia no ano passado caixas de contenções naquela região. 

Foram vinte e seis caixas de contenção de forma particular. Não foram feitas por órgão público. Este 

ano, a administração pública ao arrumar a estrada, fez ali três caixas de contenções. Duas em sua 

propriedade e uma na propriedade do senhor Onofre. Só que as duas que foram feitas em suas 

propriedades já existiam lá. O que aconteceu foi que quando foram arrumar a estrada, elas foram 

aterradas, e aí a prefeitura tinha como obrigação reavivá-las. E assim foi feito o revivamento das duas 

caixas de contenções. A caixa de contenção do senhor Onofre da mesma forma. Aquilo ali é um início  

de um projeto para todo nosso município. Aquilo tem que ser feito em todo município. Não só ali. A 

secretaria de obras tem que fazer um catálogo e um planejamento para fazer isso nos locais mais 

graves. Só que não é um ábito do nosso município atender estas demandas que são urgentes e 

duradouras. Faz hoje e daqui a dois anos tem que passar para reavivar estas caixas de contenção. 

Ainda com a palavra o vereador disse que foi lhe pedido para passar para esta casa em nome do 

prefeito que houve danos em questão das chuvas em todo município e que estão fazendo aquilo que 

é possível e impossível. Inclusive hoje chegou em Aricanduva máquinas para acelerar a arrumação 

dos locais que estão inacessíveis. Este trabalho é um trabalho que está diuturnamente sendo 

executado pelo município para prestar o bem estar para sua população. O vereador desejou boa 

noite a todos. Com a palavra franca o vereador Osnar de Cristo cumprimentou a todos, agradeceu a 

Deus por mais uma oportunidade. O vereador disse que gostaria apenas de fazer um 

questionamento, como foi citado a questão das estradas e quis questionar quando da fala do senhor 

Gilcemar a respeito do morro do Sereno.  Não é que é contra ter arrumado o morro do Sereno. Acha 

apenas que deveriam ter arrumado as estradas de Santa Quitéria primeiro, porque é  onde o povo  
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praticamente abita aqui em Aricanduva. Estão aqui sempre resolvendo suas coisas, trazendo seus 

leites, fazendo suas compras e deveriam ter arrumado. Outra coisa é que quando foram fazer o morro 

do Sereno com a retroescavadeira e o caminhão, foi falado que seria uma parceria. Mas a parceria 

só foi de Aricanduva.  Não houve parceria de São Sebastião do Maranhão para com Aricanduva. Não 

sabe dizer o que o município de lá fez por Aricanduva. Não viu nada. Se algum colega souber pode 

citar. Entende que parceria é dos dois lados e não de um lado só. Acha que em Santa Quitéria não 

é parceria, é obrigação do município de Aricanduva. Outra colocação é a respeito do transporte 

escolar. Recebeu algumas denúncias no final de semana, e é coisa que vai voltar no passado, porque 

é coisa que foi dita no passado, mas as reuniões no passado não eram transmitidas, e quem não 

sabia vai saber agora. Toda vida, se tem um vereador que é contra terceirização é sua pessoa. Foi 

uma questão que toda vida bateu aqui na casa. Os vereadores que estão aqui há muito tempo sabem 

disso. Não tem lado A e nem lado B para bater. Quando acha que está errado, que está contra a 

população é contra. No passado viu muita gente aqui do município de Aricanduva, ainda bem que 

era do município, mas que estavam comprando ônibus para o transporte escolar, antes mesmo da 

licitação. Agora viu a mesma coisa. Foi coisa que bateu muito no passado e que estão fazendo a 

mesma coisa agora teve pessoas que comprou ônibus antes. Mas poderia ser mais gente do 

município, porque tem muita gente trabalhando no município e levando o dinheiro para Minas Novas, 

Turmalina, Contrato etc. Este dinheiro deveria estar ficando aqui no município. Quer chegar no ponto 

que algumas pessoas o disse que tem carros que estão trabalhando que não foram terceirizados. Foi 

terceirizado ônibus e estão rodando em outros carros. Isso é coisa que batia muito aqui no passado. 

Alunos indo embora de gol, pálio etc., sendo que foi terceirizado ônibus. Está falando isso, porque no 

passado falava em todas as reuniões e por isso também está falando agora. Irá pesquisar, pois isso 

é sua obrigação e irá pesquisar para dizer a verdade e a respeito da quilometragem também. Acha 

que se o ônibus rodou recebe, se não rodou não recebe. Não é porque ele faz aquela linha que ele 

tem que receber todos os dias. Se ele não foi tem que ser cortado o dia. Acha que deveria ter um 

funcionário para fazer estas anotações e averiguações, não sabe se estão fazendo assim ou não,  
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mas este é seu papel e irá verificar se está acontecendo isso. O vereador agradeceu a presença dos 

moradores de Santa Quitéria e também a presença do secretário de obras. Desejou boa noite a todos. 

Com a palavra franca o vereador Cláudio Monteiro cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por 

mais uma oportunidade. Cumprimentou os moradores da comunidade de Santa Quitéria e também o 

senhor secretário de obras que sempre o atende com muita educação e boa vontade. Sempre está 

cobrando dele, passando para ele os pontos que estão ruins e espera que se Deus quiser serão 

arrumados. Com este tempo de chuvas realmente é complicado. Tem que também dar um desconto. 

Cobra porque são cobrados. A população cobra dos vereadores que por suas vezes cobram, dos 

secretários. Em relação as caixas de contenções, tem várias indicações feitas ao executivo pedindo 

estas caixas de contenções. Foram feitas algumas, mas espera que se Deus quiser, com o tempo 

vão conseguindo fazer. Agora no período chuvoso é tudo mais difícil, em todos lugares que passa 

estão escorregadios. Mas é preciso agradecer a Deus que mandou as chuvas para nós, porque 

mesmo com as dificuldades enfrentadas pelo barro, lamas, é preciso agradecer a Deus, pois se o sol 

tivesse muito quente seria bem pior. Sobre a cobrança do pessoal de Santa Quitéria, estarão 

cobrando do prefeito, também dos vereadores e prefeito de Capelinha e ver o que poderá ser feito. 

Está aqui para ajudar e não para atrapalhar. A estrada serve para todos, não só para os moradores 

da comunidade. Os comerciantes de Aricanduva fazem suas entregas e precisam passar pela 

estrada, de sua parte também sempre está passando por ela e ela é um bem para todos, tanto do 

nosso município quanto de outros também. Da mesma forma o morro do Sereno que serve para 

várias pessoas. É bobagem ficar com implicância ou com críticas. Não é porque é do outro lado que 

vai ficar criticando prefeito que fez isso ou aquilo. Quer é ajudar e o que for de bem para a população 

quer é ajudar. Não estar aqui para denunciar ninguém, cobrar cobra bastante, às vezes fala até muito, 

mas pede desculpas, pois as vezes as pessoas os cobram e acabam tendo que cobrar também do 

prefeito e dos secretários. O vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador 

Ricardo Lafaiete cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais uma oportunidade. O vereador 

disse que complementaria a fala do nobre vereador Osnar, pois teve a curiosidade de entrar no portal 

da transparência do município e analisar a licitação feita pelo município para transporte escolar. 
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Está vendo uma Kombi fazendo o transporte escolar e na licitação não tem. Então acha que ela está 

trabalhando de forma ilegal. Se foi licitado um ônibus para fazer o transporte escolar, como estão 

transportando estes alunos de Kombi. A respeito das estradas, como dito pelo senhor Gilcemar, acha 

que não deveriam sair rapando estradas com a patrol.  Pensa que deveriam fazer projetos para 

concertar de forma correta. Não adianta ficar rapando e jogando a terra para as beiras das estradas. 

É preciso fazer projetos e concertar de forma correta para o serviço durar mais tempo. O vereador 

agradeceu a presença dos moradores de Santa Quitéria, deixou os sentimentos a família do pastor 

João Barbosa e que Deus dê o conforto para cada um da família. Desejou boa noite a todos. Com a 

palavra franca o vereador Raimundo Costa cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais uma 

dia. Disse que sobre as estradas tem a dizer que quando foram arrumar a estrada de Sereno, falou 

que realmente era muito importante, porque passando por ela diminui muitos quilômetros para ir para 

Belo Horizonte. Quando tem um urgência, passando por aqui anda mais rápido. Para fazer a volta à 

distância é longa. Disse na época que os prefeitos deveriam fazer esta parceria e assim que terminar 

lá, fazer também aqui em Santa Quitéria. Que conversasse com o prefeito de Capelinha para em 

parceria arrumar também a Santa Quitéria. Todos sabem que os maquinários do município de 

Aricanduva são poucos, acha que se Deus abençoar para o ano que vem chegará mais uma máquina 

e é preciso cobrar dos prefeito e dos vereadores da cidade de Capelinha para que juntos tomem 

providências. O importante é correr atrás, se um não pode fazer o outro faz. Tem jeito para tudo, com 

Deus na frete. O vereador desejou boa noite a todos. No uso da palavra o nobre presidente mais uma 

vez agradeceu a assistência presente que deram continuidade assistindo à reunião. Isso é muito 

importante para saberem o que esta casa legislativa está fazendo para o bom andamento do 

município. Aqui, graças a Deus as coisas vem acontecendo bem. É uma responsabilidade em sempre 

querer trabalhar para atender os anseios da população. Infelizmente não possuem o poder de 

execução, mas seus papeis é de fiscalizar e reivindicar, e isso vem fazendo. Fiscalizar não é esperar 

o erro ser cometido, mas sim, antes que ele aconteça é orientar ao poder executivo ou qualquer outro 

poder para que as coisas aconteça da melhor forma. Isso é o trabalho dos vereadores. É uma parceria 

com todos em prol do bem estar do município. Agradeceu o senhor secretário de obras que sempre  
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 presente nas reuniões, o parabeniza pelo bom trabalho prestado no nosso município, gosta sempre 

de frisar que é uma das secretarias que vem se destacando nos trabalhos. Não é sua pessoa quem 

está dizendo, mas é o que ouve da população. Sabemos que o serviço não foi feito por completo, e 

talvez não chegou a atender o anseio total da população e que ela merece. Mas sabe que dentro das 

condições que o município tem foi feito até além, porque todos sabem da situação da frota que temos 

no município, sem condições de trabalho, a mão de obra é pouca e poucos recursos para se fazer 

um trabalho. Tem muitas dificuldades nestas questões. A secretaria de obras tem sim um 

planejamento e através deste planejamento os próximos anos poderão render frutos melhores ainda 

para nosso município, porque sabemos que tudo que se inicia com trabalho, se tem resultados 

positivos. Felizmente, irá dizer assim, pois as chuvas são bênçãos de Deus e que caíram em nosso 

município estes dias, mas praticamente acabou com todas as estradas e será preciso iniciar o 

trabalho todo novamente, mas o importante e estar sempre trabalhando e buscando o melhor para 

os munícipes. A reunião de hoje foi de grande importância, onde contou com a presença dos 

moradores de Santa Quitéria, presença também do secretário de obras que é conhecedor da 

realidade do município. Irão sentar e ver as possibilidades para que Aricanduva possa estar 

trabalhando junto com Capelinha, irá encaminhar ofício e até convida todos os vereadores para 

assiná-lo para estarem fazendo uma solicitação junto à prefeitura de Capelinha e junto à câmara 

municipal para estarem debatendo e procurando soluções para que os problemas possam ser 

solucionados. Este é um trabalho que precisa ser contínuo, pois todos os anos tem o período das 

chuvas. Que seja feito um trabalho de planejamento para assim atender todas as demandas. Tem 

certeza que a secretaria de obras de Aricanduva está se preparando para projetos grandes que 

possam trazer infraestrutura melhor nas estradas para atender melhor toda a população. Estrada não 

é feita simplesmente para atender o carro que vai passar por ela. Em cada carro que passa por ela 

tem várias situações. Tem a parte educacional, tem pessoas usando para lazer, tem outros que é 

para saúde. Todos sabem que uma estrada de boa qualidade, ela é o reflexo de uma boa 

administração, de um lugar bem conservado, de uma cidade que procura por anseios maiores. O 

papel dos vereadores é de estar cobrando e procurando alternativas para poder ajudar a população  
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em todos os serviços. O senhor presidente agradeceu mais uma vez a todos os presentes, agradeceu 

os senhores vereadores, agradeceu os ouvintes pelas mídias sociais, funcionários da casa. Sem 

mais nada a tratar o senhor presidente Fernando Monteiro, mais uma vez agradeceu a todos pela 

presença, desejou um boa noite a todos, declarou encerrada a sessão e foi lavrada a presente ata 

que após lida e aprovada será assinada por todos os vereadores. Sala das sessões de Aricanduva 

em vinte e dois de novembro de 2021. 
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